
VERBALE  SEDUTA DEL CONSIGLIO COMUNALE
 DEL 22 MARZO 2018 ORE 18.00

Il giorno 22 marzo 2018 alle ore 18,25 circa  nella sala del Consiglio, in Fidenza si è riunito il
Consiglio Comunale convocato nelle forme e nei termini di legge.
Assiste  il  Segretario  Generale  dott.  Celestino  Tranfaglia,  il  quale  provvede  alla  redazione  del
presente verbale.
Partecipano  alla  seduta  gli  assessori:   Bariggi  Maria  Pia,  Frangipane  Alessia,  Malvisi  Davide,
Raminzoni Valentino, Franco Amigoni.
Presiede la seduta il Presidente Tosi Amedeo.    
      
All'appello iniziale risultano presenti in aula n. 11 consiglieri: 
Presenti n. 11 consiglieri:

1. Massari Andrea

2. Tosi Amedeo

3. Narseti Alessandra

4. Serventi Paola

5. Gallicani Marco

6. Rota Giuseppe

7. Dotti Fabio

8. Gambarini Francesca

9. Comerci Giuseppe

10. Barbieri Silvia

11. Amoruso Angela

Assenti  n. 5 consiglieri:

1. Toscani Carlo

2. Busani Alessandra

3. Rastelli Davide

4. Rigoni Gabriele 

5. Pollastri Luca



ORDINE DEL GIORNO CONSIGLIO COMUNALE
DEL 22 MARZO 2018  ALLE ORE 18.00

1)  COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO.

2)  COMUNICAZIONI DEL SINDACO E DELLA GIUNTA.

3)  SURROGA  CONSIGLIERE  COMUNALE  DIMISSIONARIO  E  CONVALIDA  DEL
CONSIGLIERE NEO ELETTO. (Relatore Sindaco).

4)   INTERROGAZIONI E INTERPELLANZE.

5)  MOZIONE,  PROTOCOLLO  N.  43790  DEL  13/12/17,  PRESENTATA  DAL  GRUPPO
CONSILIARE  DEL PARTITO   DEMOCRATICO,  AVENTE  AD   OGGETTO  “MISURE  DI
PREVENZIONE DELLA PROPAGANDA TOTALITARISTA”. (Relatore Consigliere Gallicani).

6)   MOZIONE,  PROTOCOLLO N. 44167 DEL  14/12/17,  PRESENTATA  DAL  GRUPPO
CONSILIARE DEL MOVIMENTO  5 STELLE", AVENTE AD OGGETTO “INTRODUZIONE
DEL VUOTO A RENDERE “. (Relatore Consigliere Amoruso).

7)  MOZIONE,  PROTOCOLLO  N.   1659   DEL  15/01/18,  PRESENTATA  DAL  GRUPPO
CONSILIARE DI  RETE CIVICA FIDENZA, AVENTE AD   OGGETTO “COMMERCIO IN
CENTRO STORICO. AGEVOLAZIONI A FAVORE DELLO SVILUPPO." (Relatore Consigliere
Rigoni).

8)  MOZIONE,   PROTOCOLLO  N.  1663  DEL  15/01/18,  PRESENTATA  DAL  GRUPPO
CONSILIARE DI RETE CIVICA FIDENZA, AVENTE AD  OGGETTO  “TOPONIMI BILINGUE
NELLE VIE DELLA CITTA'. SECONDA PRESENTAZIONE " . (Relatore Consigliere Pollastri).

9)  MOZIONE,  PROTOCOLLO  N.   1687   DEL  15/01/18,  PRESENTATA  DAL  GRUPPO
CONSILIARE  DI  RETE  CIVICA  FIDENZA,  AVENTE  AD  OGGETTO   “GIUSTIZIA.
SPORTELLO DI PROSSIMITA'”. (Relatore Consigliere Rigoni).

10)  MOZIONE,  PROTOCOLLO N. 1707 DEL 15/01/18,  PRESENTATA  DAL  GRUPPO
CONSILIARE  DI  RETE  CIVICA FIDENZA,  AVENTE  AD  OGGETTO  “CONTROLLO  DI
VICINATO" . (Relatore Consigliere Rigoni).

11 )  MOZIONE, PROTOCOLLO N. 4757  DEL 07/02/18,    PRESENTATA  DAL  GRUPPO
CONSILIARE DEL  PARTITO  DEMOCRATICO,  AVENTE  AD  OGGETTO  "RICHIESTA DI
ADESIONE MARCIA PERUGIA –  ASSISI  DI   DOMENICA 7  OTTOBRE 2018".  (Relatore
Consigliere Gallicani).



Il Presidente dichiara aperta la seduta alle ore 18,25
Il Segretario procede con l'appello; presenti in aula n. 11 consiglieri.

Punto 1: COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO.
Il Presidente porta i saluti di Aldo Magnani, cittadino benemerito di Fidenza. 

Punto 2: COMUNICAZIONI DEL SINDACO E DELLA GIUNTA.
Il Presidente cede la parola al Sindaco.
Il Sindaco comunica che, a seguito delle dimissioni dell'assessore Bonatti Fabio, ha provveduto a
nominare  Franco  Amigoni  assessore  all'Innovazione,  semplificazione,  processi  partecipativi,
valorizzazione Centro Storico e marketing territoriale, sviluppo economico

Ore 18,31: Entra il consigliere Gabriele Rigoni presenti in aula n. 12 consiglieri.

Punto 3: SURROGA CONSIGLIERE COMUNALE DIMISSIONARIO E CONVALIDA DEL
CONSIGLIERE NEO ELETTO. 
Il Presidente procede con la trattazione del punto 3 e cede la parola al Sindaco. 
Il Sindaco illustra il punto.
Il Presidente apre il dibattito; intervengono:

• il consigliere Comerci;
• il consigliere Gambarini, che chiede spiegazioni al Sindaco per le dimissioni dell'assessore

Bonatti;
• il consigliere Rigoni;
• il Sindaco, richiamando il consigliere Comerci all'uso proprio della parola “comunista”;
• il consigliere Rigoni;
• il Presidente;
• il consigliere Amoruso.

Dichiarazioni di voto: 
Il consigliere Gambarini ribadisce che le dimissioni dell'assessore Bonatti sono state la conseguenza
di pressioni; nulla in contrario alla nomina dell'assessore Amigoni. Il consigliere Gambarini dichiara
voto di astensione, augurando comunque buon lavoro al nuovo consigliere Borciani.
Il  consigliere Rigoni ritiene ci  sia stata una rottura nella giunta con le dimissioni dell'assessore
Bonatti; ritiene che in questa sede l'assessore Amigoni avrebbe dovuto fare maggiori precisazioni
sull'azione dell'assessorato. Il consigliere Rigoni dichiara voto di astensione.
Intervengono il Sindaco, che precisa come la surroga di un consigliere è un atto dovuto ai sensi
della  normativa  vigente,  il  consigliere  Comerci,  il  Presidente,  il  consigliere  Gambarini,  il
Presidente, il consigliere Gambarini, il Segretario, il consigliere Gambarini, il Sindaco.  

Il Presidente mette in votazione l'approvazione del punto 3) all'ordine del giorno; presenti n. 12
consiglieri:
ASTENUTI: 5  (Gambarini  Francesca,  Comerci  Giuseppe,  Barbieri  Silvia,  Amoruso
Angela, Rigoni Gabriele)
FAVOREVOLI: 7  (Massari  Andrea,  Tosi  Amedeo,  Narseti  Alessandra,  Serventi  Paola,
Gallicani Marco, Rota Giuseppe, Dotti Fabio) 
CONTRARI: nessuno
Proposta approvata. 

Il Presidente mette in votazione l'immediata eseguibilità: 



ASTENUTI: 5  (Gambarini  Francesca,  Comerci  Giuseppe,  Barbieri  Silvia,  Amoruso
Angela, Rigoni Gabriele)
FAVOREVOLI: 7  (Massari  Andrea,  Tosi  Amedeo,  Narseti  Alessandra,  Serventi  Paola,
Gallicani Marco, Rota Giuseppe, Dotti Fabio) 
CONTRARI: nessuno
Immediata eseguibilità approvata.

Il consigliere Borciani Marco entra in aula, si presenta e saluta il consiglio, dando lettura del suo
primo intervento.

Presenti in aula n. 13 consiglieri

Punto 4: INTERROGAZIONI E INTERPELLANZE.
Alle ore 18,55, il Presidente pone in trattazione il punto 4.

a)   Interrogazione  protocollo  n.  5732  del  14/02/18,  avente  ad  oggetto:  "INTERROGAZIONE:
COMMERCIO”, presentata dal gruppo consiliare FORZA ITALIA (Allegato n.1)
Ne dà lettura il consigliere Gambarini.
Risponde  l'assessore  Amigoni,  con  riferimento  alla  delibera  di  Giunta  Comunale  n.  45  del
09/03/2018, concernente alle manifestazioni e al relativo calendario.

Ore 19,09: Esce dall'aula il consigliere Barbieri Silvia; presenti in aula n. 12 consiglieri.

Il consigliere Gambarini non si ritiene soddisfatta e chiede di tenere informati i commercianti.

b)  Interrogazione protocollo n.  5732 del  14/02/2018,  avente ad oggetto “INTERROGAZIONE:
PERSONALE UFFICIO ISTRUZIONE”,  presentata dal gruppo consiliare di FORZA ITALIA.
Ne dà lettura il consigliere Gambarini (Allegato n.2)
Risponde l'assessore Bariggi, con documento agli atti (Allegato n.3).
Nessun intervento successivo.

c)  Interrogazione  protocollo  n.6447 del  20/02/2018,  avente  ad  oggetto:  “INTERROGAZIONE:
BUSTA IN  MUNICIPIO  A FIDENZA”,  presentata  dal  gruppo  consiliare  di  "RETE  CIVICA
FIDENZA" (Allegato n.4).
Ne dà lettura il consigliere Rigoni.
Risponde il Sindaco, con documento agli atti (Allegato n.5).
Nessun intervento successivo.

Ore 19,18: Entra il consigliere Rastelli Davide; presenti in aula n. 13 consiglieri

d)  Interrogazione protocollo n. 6447 del 20/02/2018, avente ad oggetto: "INTERROGAZIONE:
BONIFICHE. CONTRIBUTO MINISTERO SVILUPPO ECONOMICO E ALTRI CONTRIBUTI"
presentata dal gruppo consiliare  "RETE CIVICA FIDENZA" (Allegato n.6)
Ne dà lettura il consigliere Rigoni.
Risponde il Sindaco, con documento agli atti (Allegato n.7).
Il consigliere Rigoni prende atto e farà successive valutazioni.

e)  Interrogazione  urgente  protocollo  n.  11332  del  26/03/2018,  avente  ad  oggetto
“INTERROGAZIONE  URGENTE  A  RISPOSTA  SCRITTA:  DIMISSIONI  EX  ASSESSORE
FABIO BONATTI”, presentata a firma congiunta di tutta la minoranza, FORZA ITALIA, RETE
CIVICA FIDENZA, MOVIMENTO 5 STELLE (Allegato n.8)
Ne dà lettura il consigliere Rigoni.



Risponde il Sindaco.
Il  consigliere  Rigoni  chiede  precisazioni  circa  i  quattro  fatti  precisi  che  hanno  determinato  le
dimissioni.
Risponde il Sindaco. 

Punto  5:  MOZIONE,  PROTOCOLLO  N.  43790  DEL 13/12/2017,  PRESENTATA  DAL
GRUPPO  CONSILIARE  DEL  PARTITO  DEMOCRATICO,  AVENTE  AD  OGGETTO
“MISURE DI PREVENZIONE DELLA PROPAGANDA TOTALITARISTA”. 
Il Presidente pone in trattazione il punto 5 e dà la parola al proponente consigliere Gallicani, che 
illustra il punto. 
Il Presidente apre il dibattito.
Intervengono:

• il consigliere Rigoni;
• il consigliere Gallicani;
• il consigliere Rigoni;
• il  consigliere  Gambarini,  che sostiene sia vergognoso quanto scritto  nella  mozione e  dà

lettura di alcuni passi dell'atto;
• il consigliere Rigoni;
• il consigliere Amoruso, che non ritiene la mozione pertinente a un Consiglio comunale;
• il  consigliere  Comerci,  che,  nel  rispetto  dei  colleghi  di  maggioranza,  ritiene  che  il

capogruppo avrebbe dovuto condividere il documento col gruppo;
• il  consigliere  Rastelli,  che  precisa  come la  mozione  è  stata  scritta  prima  delle  elezioni

politiche del 4 marzo 2018 e riporta pensieri fondati sul tempo nel quale è stata scritta;
• il consigliere Rigoni;
• il consigliere Gambarini;
• il consigliere Rastelli; 
• il  consigliere Gallicani, che ritiene alcune questioni meritevoli di precisazione: non si fa

riferimento al fascismo come ideologia, ma come a un metodo che è possibile applicare a
più o meno tutte le ideologie;

• il  consigliere  Rigoni,  che  chiede  al  Presidente  del  Consiglio  comunale  e  al  Segretario
generale  se la mozione rispecchia il regolamento ed è votabile; in secondo luogo, chiede
loro di ritirare la mozione.
Il Segretario si pronuncia in senso positivo sulla legittimità dell'atto; quanto alla valutazione
del ritiro,  la  scelta può essere solo del  proponente,  e non dipende né dal Presidente del
Consiglio comunale e né dal Segretario generale.

Dichiarazioni di voto: 
Il consigliere Rigoni dichiara voto negativo;
Intervengono anche i consiglieri Comerci e Amoruso.
Il consigliere Tosi dichiara voto di astensione, con intervento agli atti (Allegato n.9).
A questo punto tutti i gruppi di minoranza escono dall'aula e non partecipano al voto. 

Votazione del punto 5) all'ordine del giorno; presenti n. 9 consiglieri
ASTENUTI: Tosi Amedeo
FAVOREVOLI: 8 (Massari Andrea, Narseti Alessandra, Serventi Paola, Gallicani Marco, Rota
Giuseppe, Dotti Fabio, Rastelli Davide, Borciani Marco)
CONTRARI: nessuno
Mozione approvata.

Rientra la minoranza; presenti in aula n. 13 consiglieri



Ore 20,35: Esce il consigliere Rota Giuseppe; presenti in aula n. 12 consiglieri

PUNTO  6:  MOZIONE,  PROTOCOLLO  N.  44167  DEL 14/12/2017,  PRESENTATA DAL
GRUPPO  CONSILIARE  DEL  MOVIMENTO   5  STELLE,  AVENTE  AD  OGGETTO
“INTRODUZIONE DEL VUOTO A RENDERE”. 
Il Presidente pone in trattazione il punto 6, e dà la parola al proponente consigliere Amoruso, che 
illustra il punto.
Il Presidente apre il dibattito; intervengono: 

• il consigliere Gallicani, che è favorevole al sistema, con qualche precisazione;
• il consigliere Amoruso;
• il Presidente, che dà lettura del parere tecnico, allegato alla mozione;
• il  consigliere  Rigoni,  che  propone  di  approvare  la  mozione  come indirizzo  politico,  di

premiare chi differenzia e stabilire dopo i costi di copertura del servizio;
• il  consigliere Gallicani, che propone di trasformare la mozione in “ordine del giorno”: il

gruppo non avrebbe problema a votare favorevolmente;
• il consigliere Amoruso;
• il consigliere Gallicani;
• il consigliere Amoruso;
• il Segretario, che precisa la differenza tra “mozione” e “ordine del giorno”;
• il consigliere Amoruso. 

Il Presidente, sentito il consigliere Amoruso, proponente della mozione, pone in votazione il cambio
del  documento da  “mozione”  a  “ordine  del  giorno”  diventando:  «ORDINE  DEL GIORNO  -
“INTRODUZIONE DEL VUOTO A RENDERE”»; presenti in aula n. 12 consiglieri:  
ASTENUTI: nessuno
FAVOREVOLI: unanimità (Massari Andrea, Tosi Amedeo, Narseti Alessandra, Serventi Paola,
Gallicani  Marco,  Dotti  Fabio,  Rastelli  Davide,  Borciani  Marco,  Amoruso  Angela,  Comerci
Giuseppe, Gambarini Francesca, Rigoni Gabriele)
CONTRARI: nessuno

Dichiarazioni di voto:
Il consigliere Rigoni dichiara voto favorevole, e aggiunge un ringraziamento al Partito Democratico
per il fatto di votare favorevolmente l'atto.

Votazione punto 6); presenti n.12 consiglieri:
ASTENUTI: nessuno
FAVOREVOLI: unanimità (Massari Andrea, Tosi Amedeo, Narseti Alessandra, Serventi Paola,
Gallicani  Marco,  Dotti  Fabio,  Rastelli  Davide,  Borciani  Marco,  Amoruso  Angela,  Comerci
Giuseppe, Gambarini Francesca, Rigoni Gabriele)
CONTRARI: nessuno
Ordine del giorno approvato.

PUNTO  7:   MOZIONE,  PROTOCOLLO  N.  1659  DEL 15/01/2018,  PRESENTATA  DAL
GRUPPO  CONSILIARE  DI  RETE  CIVICA FIDENZA,  AVENTE  AD OGGETTO
“COMMERCIO  IN  CENTRO  STORICO.  AGEVOLAZIONI  A  FAVORE  DELLO
SVILUPPO."
Il Presidente pone in trattazione il punto 7 e dà la parola al proponente consigliere Rigoni.
Il Presidente dà lettura del parere tecnico allegato alla proposta.
Il Presidente apre il dibattito; intervengono:

• l'assessore Amigoni, che fa alcune precisazioni, da approfondire anche in altra sede;
• il consigliere Gambarini.



Dichiarazioni di voto:
Intervengono  il  consigliere  Rigoni,  il  consigliere  Amoruso,  l'assessore  Amigoni,  il  Sindaco,  il
consigliere Amoruso.
Il consigliere Gambarini ribadisce che la situazione illustrata dal Sindaco non è reale e dichiara voto
favorevole, a sostegno della proposta di Rete Civica;
Interviene il consigliere Rigoni.

Votazione del punto 7); presenti n. 12 consiglieri:
ASTENUTI: nessuno
FAVOREVOLI: 4  (Amoruso  Angela,  Comerci  Giuseppe,  Gambarini  Francesca,  Rigoni
Gabriele) 
CONTRARI: 8  (Massari  Andrea,  Tosi  Amedeo,  Narseti  Alessandra,  Serventi  Paola,
Gallicani Marco, Dotti Fabio, Rastelli Davide, Borciani Marco)
Mozione respinta.

Il Presidente, dopo essersi consultato coi capigruppo, mette in votazione rinvio degli ultimi quattro
punti all'Ordine del giorno: 
Punto 8:  MOZIONE,  PROTOCOLLO N. 1663 DEL 15/01/18,  PRESENTATA  DAL GRUPPO
CONSILIARE DI RETE CIVICA FIDENZA, AVENTE AD  OGGETTO “TOPONIMI BILINGUE
NELLE VIE DELLA CITTÀ. SECONDA PRESENTAZIONE " . (Relatore Consigliere Pollastri); 
Punto 9: MOZIONE, PROTOCOLLO N.  1687  DEL 15/01/18, PRESENTATA DAL GRUPPO
CONSILIARE  DI  RETE  CIVICA  FIDENZA,  AVENTE  AD  OGGETTO   “GIUSTIZIA.
SPORTELLO DI PROSSIMITÀ”. (Relatore Consigliere Rigoni); 
Punto 10:   MOZIONE,  PROTOCOLLO N. 1707 DEL 15/01/18,  PRESENTATA  DAL
GRUPPO CONSILIARE DI RETE CIVICA FIDENZA, AVENTE AD OGGETTO “CONTROLLO
DI VICINATO" . (Relatore Consigliere Rigoni); 
Punto 11:   MOZIONE, PROTOCOLLO N. 4757  DEL 07/02/18,  PRESENTATA  DAL
GRUPPO CONSILIARE DEL  PARTITO  DEMOCRATICO,  AVENTE  AD  OGGETTO
"RICHIESTA DI  ADESIONE MARCIA PERUGIA –  ASSISI  DI   DOMENICA 7  OTTOBRE
2018". (Relatore Consigliere Gallicani).
Presenti in aula n.12 consiglieri:
ASTENUTI: nessuno
FAVOREVOLI: 11  (Massari  Andrea,  Tosi  Amedeo,  Narseti  Alessandra,  Serventi  Paola,
Gallicani  Marco,  Dotti  Fabio,  Rastelli  Davide,  Borciani  Marco,  Amoruso  Angela,  Comerci
Giuseppe, Gambarini Francesca)
CONTRARI: Rigoni Gabriele 

La seduta si chiude alle ore 21,30.

Nell'ottica della dematerializzazione degli atti,   la seduta viene integralmente registrata su
supporto informatico.
Il presente verbale costituisce una sintesi cartacea della registrazione archiviata e reso pubblica
sul sito dell'Ente.


